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Jménc/j letos pětapadesátiletého, běloraského spisovatele 
Alexandrii Makajonoka se objevilo v ostravském kulturním ži
votě jfodrvé před dvěma roky, když zde hostující sovětský 
amatérskjý divadelní soubor uvedl představení Tribunálu. Té
že hry, ¡ež “ntéla premiéru o prvním vefceru nové divadelní 
sezóny v Divadle P"»»p Rfiřirn*° -

Tribunál není text inscenač
ně snadný. Téma vlastenec; 
tví prostých sovětských ve
sničanů v okupované oblasti 
za druhé světové války zpra
covává autor v několika sty
lových rovinách: hlavní dě
jové pásmo — rodina odsou
dí k smrti otce za domnělé 
koiaborantství — velmi připo
míná prostředky ’ tradičního 
vesnického lidového divadla. 
Do něho jsou však vkompono
vány aktualizační motivy té
měř publicistického rázu a ko 
nec hry j e  překvapivě poin
tován tragickým závěrem jed
noho z epizodických motivů. 
Takto složitou a ne zcela jed 
nolitou kompozici označuje 
autor jako tragikomedii.

. Východiskem dramaturgič
tí orežijní koncepce ostravské 
inscenace (režie Saša Lichý) 
je  komediální základ Makajo-

nokový hry, zatímco ostatní 
je jí složky jsou značně redu
kovány a tragický konec, je 
zcela přepracován v závěr 
smířlivý. Tím se žánrová kva 
lita hry posunula až. k podo
bě lidové fraškovité komedie 
a stala se zároveň stylově 
jednolitější. Ideově tematické 
jádro hry je  přitom zachová
no v plném významu, ba ja 
drným humorem je navíc zdů
razněno.

A tak se  na vtipné a výtvar
ně-čisté  scéně Otakara Schin- 
dlera hraje příběh plný zdra
vého veselí a optimistického 
životního postoje i v situa
cích krajně nepříznivých. V 
živě rytmizovaném a svěžím 
tempu představení dominuje 
postava pastevce Těreška. Mi
lan Šulc je j hraje se spontán
ním smyslem pro humor, ale 
1 s citlivou kázní a vkusem.

takže přes komediální nadsáz
ku uchovává figuře plnou mí
ru je jí prosté a jímavé lidské 
dimenze. Šulcův celistvý vý
kon je  však dán i tím, že Tě- 
reško je  nejméně zasažen 
žánrovým posunem hry. Po
stavy, na jejichž bedrech le
ží hlavní tíže odvážné drama
turgické koncepce, jsou pod
statně nesnadnější. V menších 
rolích je  ještě možné vyrov
nat se s nimi beze zbytku (M. 
Černá jako Zina), ale v po
stavách rozsáhlejších a ve 
složitějších vztazích jsou ně
které úlohy (vyznění Nadina 
vztahu' k Syrodojevovi, závě
rečný smír Volocfkňv) téměř 
neřešitelné. Přesto jak R, Do
leželová (Nadal, tak J. Čapka 
(Voloďka) udrží své Výkony 
v mezích jevištní pravdy. Jis
tě také proto, že ani tyto ro
le je  nenutí vypomáhat š!*" 
vnějšími hereckými prostřed
ky natolik, jako třeba J. Te
sařovou v halasné Polině ne
bo P. Handla v Syrodojevovi, 
jehož proměna proti originá
lu je ze všech nej podstatněj
ší, a tedy i nejobtížnější.

v Jestliže se Tiisceňátoři 
Ntpzhodlí vrátit k téma

tu války, tentokráte ale 
příběhem prosté lidové anek
doty se zdravým optimistic
kým jádrem, pak Je to čin 
prospěšný. A premiérové obe
censtvo dosvědčilo, že celpem 
1 úspěšný. / (EI
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Divadlo Petra Bezruóe v Ostravě obo
hatilo podzimní sezónu hrou Rodinní) 
tribunál od A. M akajonka. Na snímku: 
]. Tesařová a M. Šulc. /

Foto V. D m á k

Svobodné slovo, Praha

2 6 IX. 1975


